

# Социалистическое преобразование деревни

Ф. СУРГАНОВ,  
секретарь ЦК КП Белоруссии

Советские люди сопоставляют былое с тем, что мы имеем в деревне сегодня, чем мы гордимся и чем сильны. И это вполне понятно, ведь новый Устав колхоза — документ исторический. Он отражает огромные социально-экономические преобразования, происшедшие в жизни села за годы Советской власти и в особенности за последний период.

Широко известно, что представляла собой дореволюционная белорусская деревня, какой она была нищей, задавленной, какую долю мыкал белорусский мужик. С горечью и болью писал в те далекие годы народный поэт Янка Купала:

...А в деревне люд убогий,  
Горькое житье,  
Вечно в лаптях преют ноги,  
На плечах тряпье.  
А как темен люд весь этот,  
Трудно и сказать.  
Необутый, неодетый,  
Не учен писать.

Дореволюционная статистика оставила нам такое свидетельство: в белорусских губерниях в 1912 году около одной пятой части крестьянских хозяйств были безлошадными, почти 15 процентов не имели коров. Урожаи были низкие, у большей части крестьян своего хлеба хватало лишь на четыре-пять месяцев. Такому нищенскому уровню экономики соответствовали быт и культура крестьян. Восемьдесят процентов белорусов не знали грамоты. Большинство крестьян жило в курных хатах с крошечными окошками, земляными полами. В хатах вместе с людьми нередко помещался и скот...

Это и без того тяжелое положение белорусской деревни усугубили империалистическая, а затем и гражданская войны.

В обстановке страшного разорения начиналась новая жизнь. Трудовое крестьянство Белоруссии, как и всей страны, получило по ленинскому декрету из рук Советской вла-

сти конфискованную у помещиков, кулаков и монастырей землю. Стали создаваться совхозы, кооперативные хозяйства.

Владимир Ильич Ленин видел в кооперации единственно верное средство вовлечения масс крестьянства в русло социалистического строительства и переустройства деревни, считал ее наиболее понятным, простым и доступным для широких масс крестьянства путем перехода к социализму. Разработанный В. И. Лениным кооперативный план лег в основу политики и всей практической деятельности нашей партии и государства в деревне.

Трудовое крестьянство пошло за партией. Уже к 1931 году в Белоруссии было создано 8 614 колхозов, объединявших 310 тысяч бедняцко-средняцких хозяйств. Через год коллективизация охватила около половины крестьянских хозяйств, а к 1937 году она была в основном завершена.

К 1935 году колхозы страны уже накопили некоторый опыт ведения общественного хозяйства. На Втором съезде колхозников-ударников был принят Примерный Устав сельскохозяйственной артели. Это было большое политическое событие для крестьян, как бы закрепившее первые победы на пути коллективного хозяйствования.

Возникновение и развитие колхозов значительно ускорило экономическое и культурное преобразование белорусского села. Стало появляться все больше техники, потекло в деревню электричество, расширились масштабы мелиоративных работ. К началу Великой Отечественной войны на полях работало 13 тысяч тракторов, 1 700 зерновых комбайнов и другие сложные машины, электрификация охватила свыше пятисот колхозов. Труд земледельца стал в два раза и животновод в полтора раза производительнее, чем накануне первой мировой войны. Мяса производилось на 25,3 процента, молока — на 40,3, яиц — на 48,1 процента и картофеля — в три раза больше, чем до революции. Белорусская деревня перестала быть темной, неграмотной.

Коллективная форма ведения сельского хозяйства прошла суровую проверку в годы Великой Отечественной войны.

Война, вероломно начатая гитлеровской Германией, ни в какой мере не оправдала расчетов заправил третьего рейха на то, что советские крестьяне отшатнутся от колхозов, что старая привязанность к единоличному хозяйству снова оживет и возьмет верх над коллективистскими традициями, выработанными за последнее десятилетие. Это, по мнению оккупантов, должно было облегчить им превращение крестьян

янского населения оккупированных районов в послушных батраках новых помещиков и кулаков. Но уже первые дни войны показали, что для советского крестьянства понятия «колхоз», «Родина», «Советская власть» неразрывно связаны между собой, сливаются как бы в единое целое. Колхозное крестьянство Белоруссии вместе со всем белорусским народом и народами всех других братских республик грудью встало на защиту завоеваний Октября, колхозного строя.

Урон, нанесенный Белоруссии немецко-фашистскими захватчиками, был чрезвычайно велик. Погиб каждый четвертый житель нашей республики. Враг превратил в груды развалин и пепла свыше двухсот городов и районных центров, 9 200 сельских населенных пунктов. Только учтенный материальный ущерб (разве можно было учесть все, что оккупанты разрушили, сожгли, расхитили!) составил 75 миллиардов рублей (в довоенных ценах).

Как долго пришлось бы нам залечивать эти раны, поднимать хотя бы до прежнего уровня нашу экономику, если бы не могучая сила социалистического строя, огромная помощь, которую оказали белорусскому народу все трудящиеся нашей страны, и прежде всего русский народ! Сколько потребовалось бы времени, чтобы восстановить производительные силы сельского хозяйства, если бы не колхозы и совхозы!

Следует также подчеркнуть, что именно наличие общественной, коллективной формы сельскохозяйственного производства позволило наиболее эффективно использовать колоссальную помощь, оказанную государством, всеми братскими народами пострадавшим от войны районам. Подлинный трудовой героизм крестьян при восстановлении разрушенного хозяйства мог родиться только на почве коллективизма.


Восстановление экономики шло быстрыми темпами. Колхозы и совхозы Белоруссии уже в первую послевоенную пятилетку превзошли довоенный уровень сельскохозяйственного производства, а затем и значительно превысили его.

В результате огромной созидательной работы и глубочайших преобразований, осуществляемых Коммунистической партией, в республике создано теперь мощное сельскохозяйственное производство с высоким уровнем механизации. В настоящее время в 2 364 колхозах и 732 совхозах имеется более 64 тысяч тракторов, около 43 тысяч грузовых автомобилей, свыше 27 тысяч различных комбайнов. Все наиболее трудоемкие работы в полеводстве выполняются машинами, широкое применение находит техника и в животноводстве.

Все колхозы и совхозы, все населенные пункты электрифицированы. Благодаря высокой энерговооруженности труд земледельца все более становится разновидностью труда индустриального.

Колхозы республики быстро идут по пути подъема, ежегодно увеличивают производство продукции. В общем объеме продажи республикой продукции государству они занимают по зерну 66,1 процента, картофелю — 62,5, сахарной свекле — 90,9, льноволокну — 84,1, мясу — 50,9, молоку — 66,5 процента.

Мощный толчок развитию производительных сил в деревне дали решения Мартовского (1965 г.) и последующих пленумов ЦК КПСС, XXIII съезда партии. Можно смело сказать, что весна 1965 года положила начало новому важному этапу развития колхозов, укрепления их экономики и подъема благосостояния колхозников. Уже за первый год после Мартовского пленума общий объем валовой продукции сельского хозяйства Белоруссии возрос в сравнении со среднегодовым уровнем за предыдущие пять лет на 17 процентов. В течение же 1965—1967 годов среднегодовой прирост валовой продукции в сравнении с 1962—1964 годами составил 31 процент.



***С полным текстом  
документа можно  
ознакомиться в  
здании библиотеки***